

规划好的停车位却装上铁栏杆?

杜阮镇相关部门回应:为保障行人通行安全

江门日报讯(记者/朱磊磊)为缓解“停车难”问题,规范停车秩序,近年来我市相关部门在城市各处都规划了不少公共停车位,为群众停车带来便利。然而最近有市民向记者反映,在经过蓬江区杜阮镇芝山大道附近时,却发现路段上原来规划好的停车位被装上了铁栏杆,根本无法停车。这究竟是怎么回事呢?

近日,记者在芝山大道看到,街道两侧确实划有停车位,不过,在一处路段的停车位上却安装了长达数十米的铁栏杆,导致十多个车位被挡住,车辆无法停放。由于该路段毗邻多个住宅小区,停车需求较大,很多前来停车的市民对路边停车位安装铁栏杆的合理性提出了质疑。

“这些铁栏杆是去年安装的。”附近的商家李女士告诉记者,在栏杆安装之前,车辆是可以开到这条路的两侧停放的,后来不知什么原因,有关部门在道路两侧加装了栏杆,导致规划好的停车位无法使用。“停车位本来就很少,这样一来停车就更紧张了。”她说。

李女士的这个说法,得到了一位经常在此处停车的市民王先生的证实。“这附近停车需求很大,有好多个住户都会将车停在路边公共车位上。现在两边设置了铁栏杆,一下少了十多个车位,确实会对市民日常停车造成影响。”王先生说。

那么,公共车位被装上铁栏杆,是否合法合规?相关部门是否知情?对此,杜阮镇相关部门回应表

示,芝山大道为六车道一级公路,公路两边原来没有停车位。2020—2021年,为解决群众停车难问题,该镇在芝山大道两旁陆续施划了停车位。但后巡查发现,由于芝山大道中段两边没有人行道,该路段施划停车位后,行人要从车行道上通行。再加上该路段车流量大、车速快,存在较大安全隐患。为解除安全隐患,保障行人通行安全,根据交警部门意见,该镇取消这一路段两边的停车位,设置了1.5米宽的人行道并安装围栏。

“之前,路边停满车后,行人和非机动车都要走到第二条车道通行,人车混流存在安全隐患。”江门交警相关负责人表示,为了保障行人通行安全,便在此路段加装了护栏,方便行人和非机动车通行。



护栏所在位置,之前施划的停车位标线依然清晰可见。朱磊磊 摄

台山边检站24小时快检快放 为港澳流动渔民上岸 搭建“快车道”

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/王洪伟)在5月1日南海海域伏季休渔期到来之前,大批海上作业港澳流动渔船陆续驶回台山市上川岛沙堤渔港入境靠泊休渔。为此,珠海边检总站台山边检站坚持24小时在位靠前服务,快检快放,优化查验流程,助力港澳流动渔船入境休渔。

“在海上忙活了几个月,马上就回家和家人团聚,边检的警官早就在泊位等我们靠岸,很快就办完了手续,非常感谢!”港澳流动渔民黄先生上岸后,对边检民警的快检快放表示感谢。

此外,由于近期广东雷暴降雨频发,为确保港澳流动渔船、渔民顺利入境入港休渔返乡,该站提前加强与海事、渔政及港澳流动渔民协会等相关部门的协作联动,预先掌握研判渔船基本情况、入港计划、数量规模及通关需求,研究制定休渔期前船舶集中入境查验方案,制定日常港区渔船管理措施,简化船舶靠港后查验流程,将“窗口”前移到海面等措施,选派经验丰富的业务骨干驻岛执勤,确保港澳流动渔船24小时随到随检、快速通关,为渔船靠泊休渔、渔民上岸返乡搭建平安“快车道”。

“此次休渔期前,我站共为30余艘次港澳流动渔船和100余人次渔民办理了出入境手续。”台山出入境边防检查站有关负责人介绍说。

中石化江门石油分公司 举办公众开放日活动 展示国内首款摩托车 专用油气回收专用设备

江门日报讯(王建华 谢慧婷)近日,中石化江门石油分公司在双龙加能站举办“科技赋能绿水青山——国内首款摩托车专用油气回收专用设备”公众开放日活动。

当天,主办方邀请相关职能部门人员和市民朋友共计20余人齐聚“智慧小课堂”,现场精选用油相关热点问题与大家互动分享,随后跟随讲解员一同探秘广东石油创新研发的摩托车专用加油枪,大家全程热情参与。

该项研发是全国首个专门针对摩托车加油过程油气回收的技术与应用,不仅能保证摩托车加油过程中油箱口密封,透明材质也便于员工和客户观察加油状况,防止油品外溢滴漏。该技术得到省生态环境厅、省环境科学研究院专家的认可,将在广东全省推广应用。

为特殊困难群众搭起一座“数字连心桥”

社会服务不再仅靠一双“铁脚板”

□ 江门日报记者 凌雪敏
通讯员 郑碧霞

近日,江海区的特殊困难人员珍姨在手机上打开“关爱超市”App,挑选起社区长者食堂的午餐“外卖”,随后社工便把餐食送至其家中;民政部门的工作人员打开系统“一张图”,辖区特殊人群服务对象的需求一目了然。现在江海区的社会服务工作,再也不用仅靠一双“铁脚板”了。

“关爱超市”是“两中心一基地”与江海区民政局合作研发的特殊困难人群关爱系统,打通发现、监测、预警、响应全链条,群众在“超市”内下单,就有政府部门、社工机构等上门服务。该系统目前在江海区试点使用,是江门运用新质生产力赋能基层治理,进一步提升社会救助效率的一个缩影。

“一图两端” 实现“政策找人”

“以前辖区残疾人、困难老人、困

境儿童等救助对象底数有多少、需求是什么,都得靠基层工作人员一次次入户调查跟踪。掌握的情况往往存在滞后性,这样社会救助工作开展起来就被动了。”江海区民政局工作人员说。

江海区作为高新区,厂房林立,人口流动性较大,民生摸底若单靠一个本子、一双腿,数据很难真切反映特殊人群的真实需求。

社会救助服务“一老一小”群体是基层治理的重要一环,能否通过指尖一根线,搭起群众与社会服务机构的“连心桥”?了解到江海区民政局的需求后,在去年3月,“两中心一基地”开始立项研发一套特殊困难人群关爱系统。今年初,“量身定制”的“关爱超市”系统正式上线。

“关爱超市”的技术研发人员介绍,该系统聚焦问题导向,以动态监测、服务链接为重点,以主动发现、动态监测、协同服务的工作思路打造特殊困难人群管理的“一图两端”。在

系统地图上,特殊困难人群底数、需求申请、响应进度等情况一目了然,由此精准对接社会救助资源,实施分类别、个性化的帮扶措施。

例如,民政部门与社区通过“关爱超市”配合完成了“老年人能力评估”任务,对江海区老年人能力有了更全面地了解,为后续的老年人关爱服务提供科学的数据参考。

结合基层实践所需,“关爱超市”开发了行政端与群众端,“两端”联动在联合监测、联合救助、联合督办中推动救助从“人找政策”向“政策找人”转变。此外,“关爱超市”还设置了“店铺”功能,引入各类社会服务机构,最大限度发挥社会力量参与到社会救助当中,助力构建共建共治共享的基层治理格局。

救助帮扶

更贴心、更全面、更高效

自年初启用以来,该系统在江海区以困境儿童巡访、街道居家养老服

务站、残疾人服务中心为场景进行了试点应用,针对社区内的孤寡老人、残疾人、低收入家庭、重病患者等特殊困难人群,通过“关爱超市”可以实现定期关怀、生活照顾、健康管理、紧急援助等功能。

“我后天需要去医院复诊,但是家里长辈腿脚不便,父母外出打工,能帮我吗?”近日,江海区未成年人救助保护中心社工陈丽欣在“关爱超市”App上收到了一位患病儿童服务对象的求助,陈丽欣立马响应帮助孩子就医复诊。同时,该社工团队还“多走一步”,根据孩子的求助需求,动态完善了对应的关爱计划,以精细化管理提供更精准、更有效的关爱服务。

“这个App拓宽了群众诉求表达渠道,也增强了我们的主动服务能力,让我们能够及时地为困难群众链接贴心的服务资源。”陈丽欣说。

“关爱超市”以数字化改革为牵引打造多个跨应用场景。平台启用以来,为4319名在册特殊困难人员

提供全链条救助服务,累计提供关爱服务近200次。目前,已实现民政救助服务、社区服务管理、慈善公益活动、社会服务机构等多个场景的有效落地。

“关爱超市”是新质生产力对社会治理现代化赋能的一个生动实践。让特殊困难群众得到更加全面、贴心、高效的服务与帮助,提升群众的幸福感和安全感。

对于“关爱超市”下一步的迭代升级,“两中心一基地”有更多的设想和期待,“我们将把人工智能、大数据等新技术融入关爱服务体系中,提供更多元、更具人性化的服务方式。”“两中心一基地”的技术人员介绍,一方面强化数据分析和AI算法应用,如通过大数据分析预测用户需求,人工智能辅助决策,实现更为精准的个性化服务。另一方面,探索引入更多智能硬件设备如生命体征监测设备,增加健康数据监测、预警和干预功能,实现全方位、全天候的健康状况监控。

专题

新闻编辑中心主编
责编/李昕 美编/邓国一

粤港澳大湾区(江门新会)青年文化节圆满落幕 湾区青年以文化交流点燃青春之夜

在时代的宏伟画卷中,青春是最亮丽的底色;在湾区的活力脉搏里,奋斗是最好的节拍器。5月4日,“团聚湾区 幸会新会”粤港澳大湾区(江门新会)青年文化节在新会区人民大会堂正式启动,新会与香港、澳门三地青年共同呈现粤港澳大湾区青年精神风貌及文化交流建设成果。

启动仪式上,三地青年以文艺汇演的形式为此次文化节拉开了序幕。5月5日,三地青年还走进了新会学宫、小鸟天堂、陈皮古道、梁启超故居纪念馆等新会著名景点开展文化交流,进一步加深对新会经济社会发展情况的认识,了解新会的风土人情和文化底蕴。

据悉,这是新会区首次举行粤港澳大湾区(江门新会)青年文化节,以交流互促、共建共享的行动共绘湾区建设宏伟蓝图,共吸引粤港澳大湾区青年超700人次参加活动,其中港澳青年代表110人次。

文/陈慕欢 图/陈健强 陈慕欢 李彤



三地青年同台展演,热切交流。

A 追寻同根同源的文化脉动

文艺晚会上,管乐合奏、传统狮艺、蔡李佛武术等精彩节目轮番上演,三地青年以一场文化视听盛宴,奏响湾区青春强音,点亮“五四”青春之夜。

“大佛手”手执一把大蒲扇,不断逗引舞台上的狮子,互动过程中笑料不断,引得观众哈哈大笑。香港发强体育总会在传统狮艺中展现“谭家三展”,掀起了晚会的第一个高潮。

台下,江门市政协常委、香港中华传统文化艺术基金会主席、香港发

强体育总会会长谭定邦听到满堂欢呼,心里很高兴,对于在湾区青年中推广传统狮艺更有信心了。当晚,谭定邦还被聘任为粤港澳大湾区(江门新会)青年文化推介人。

“舞狮艺术根植于广东省,历史源远流长。”谭定邦说,“目前,我们在粤港澳大湾区已经有7个分会了,希望更多湾区青年加入我们,把老祖宗留下的文化遗产精心守护好,让历史文脉更好地传承下去。”

新会是拥有近1800年历史的文

化名城,也是著名的侨乡,与香港、澳门文化同源、地缘相近、人缘相亲。新会区委常委、组织部部长、党校校长郑立森在致辞中说:当前,粤港澳大湾区“一点两地”的全新定位,为推动新会与香港、澳门的交流合作提供了更广阔的平台,同时也赋予了湾区青年新的历史使命。站在新的历史起点上,新会、香港、澳门的青年朋友们热切交往合作,定会为大湾区建设聚力赋能、添砖加瓦。

B 唤起跨时代的青春共鸣

晚会不仅呈现了一场视听盛宴,还在湾区青年中唤起了跨时代跨地域的青春共鸣。

来自澳门的少年跳唱艺人叮叮与江门的JAMYO街舞舞者乐舞共同带来街舞表演《活力大湾》,现场气氛瞬间被点燃。强劲的节奏和动感的舞步,充分展示湾区青少年无尽

的热情与活力。

新会主峰小学则带来合唱《小美满》,孩子们灿烂的笑容、纯净的童音,唤起了观众们内心深处对于美好生活的向往。

新会舞缘艺术培训有限公司带来舞蹈《星星之火》,在绚丽的灯光下,手中扇子化身火焰,凝聚成熊熊

烈火,让观众深深感受到了星火燎原的力量。

耳熟能详的粤语金曲更是掀起了全场大合唱。三地青年同台唱响《不再犹豫》《海阔天空》,观众们挥舞着手心闪光灯,加入合唱,嘹亮的歌声里满载着信念与勇气。

观众孙先生整场晚会都忙着拍

照、录像、合唱,对于本场晚会,他给出了很高评价:“晚会很精彩,有传统文化的展示,有年轻人喜欢的街舞表演,也有粤语老歌大合唱,气氛很好!同时,这样的活动也很有意义,让湾区的青年朋友们认识新会,喜欢新会,到新会来发展。”

C 架起三地青年的交流之桥

“古井烧鹅——”“香!”“大鳌莲藕——”“松!”“甜水萝卜——”“脆!”新会快乐语言王国的孩子们带来了原创儿童短剧《新会全域旅游》。他们化身家乡代言人,用生动活泼的语言带领观众们游玩新会景点、尝遍新会美食。

新会快乐语言王国的负责人曹志华,也是新会区非物质文化遗产“陈梦吉故事”代表性传承人,多年来把陈梦吉故事带进了很多校园,在传承非遗文化、发扬本土文化方面不遗余力。

他说:“越来越多的年轻人喜欢上非遗文化、传统文化。这些文化瑰宝可以成为很好的纽带,把湾区青年紧紧联系在一起。作为一名新会青年,我很乐意讲好家乡故事,邀请湾区青年到我的家乡来交流、发展。”

广东省政协委员、澳门中华文化艺术发展协会主席、澳门爱国教育青年协会主席黄家伦表示,新会是一片富有生机和创新机遇的热土,为澳门青年就业创业带来更多机遇。“近年来,我们通过澳门博士智库,为江门发展输送了不少硕士、博士等高端人才,他们既可以得到更大的发展空间,也能助力江门高质量发展,实现了双赢。”黄家伦说。

接下来,新会区将以本次文化节为支点,架起三地青年的交流之桥,以一脉共生的历史文化为纽带,促成更多青年人才、社团组织互动交流,组织开展文化研学团、文体赛事交流等活动,激发湾区文化融合新活力。

青年是新时代的强国先锋力量,5月4日上午,新会区还隆重举行了“凝聚青春新力量,高举旗帜跟党走”新会区新团员入团宣誓仪式示范活动,2600余名学生被光荣批准加入中国共产主义青年团。“粤港澳大湾区建设正如火如荼,为广大青年提供了施展才干、干事创业的广阔舞台。广大青年成才归来后,应主动投身家乡发展主战场,把青春和热血挥洒在家乡大地上。”新会区委组织部常务副部长阮耀森寄语广大青年。



湾区青年和江门日报青苹果小记者共游小鸟天堂。